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Розведення страусів на території України в умовах приватних підпри-
ємств на сьогодні набуло значного розвитку, адже ця галузь птахівництва 
може бути достатньо конкурентоспроможною. Від одного дорослого птаха 
можна отримати від 40 до 50 кг чистого м’яса, до 2 кг пір’я, 1,0−2,0 м² шкіри 
та 1−2 кг жиру.

Страуси добре переносять екстремальні умови навколишнього середо-
вища. Резерв їх адаптаційних здібностей дуже високий. Ці птахи добре збе-
рігають тепло в холодну погоду, закриваючи своїми великими крилами ноги, 
що позбавлені пір’я, а під час спеки розмахують ними, створюючи прохо-
лоду. Як показує досвід утримання страусів на фермах в Європі та Україні, 
вони витримують холод до - 15 °С, а в африканських пустелях − температуру 
до +56 °С. Тому, зважаючи на кліматичні умови в Україні, ця галузь птахів-
ництва може бути реалізованою та дохідною.

У зв’язку із появою та розвитком страусиних ферм в Україні та від-
сутністю літератури про хвороби цих птахів, яких утримують також у при-
ватних господарствах та зоопарках, результат даного дослідження буде 
корисним для отримання загального уявлення про анатомічні особливості 
системи травлення цих птахів та можливу патологію пов’язану із ними.

Розтин страуса був проведений в секційній залі кафедри анатомії і гі-
стології Поліського національного університету. Морфологічні дані були 
проаналізовані і обговорені для встановлення етіології захворювання, по-
становки посмертного діагнозу та причини смерті тварини. 

Аналізуючи отримані результати можна стверджувати, що загибель тва-
рини настала в результаті переохолодження (оскільки значна частина її тіла 
була позбавлена пір’я) та згодовування їй великих, твердих шматків їжі, зо-
крема, кормового буряку. Під час розтину виявили значне перенаповнення 
шлунка кормовими масами, велику кількість камінців, листя, трави та ве-
ликих шматків неперетравленого буряку, закупорку пілоричного отвору, що 
призвело до гострого розширення шлунка, через що виник гострий венозний 
застій в легенях та печінці, розвинувся набряк легень та мозку. Смерть тва-
рини настала внаслідок асфіксії. 

Результати проведеного дослідження можуть бути використані для по-
рівняльної патології захворювань даного виду птахів.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Статистичні дані підтверджують, 
що в Україні налічується 60 ферм, що займа-
ються розведенням страусів. На своїх фермах 
приватні підприємці здебільшого розводять 
африканського страуса, австралійского ему і 

американського нанду. В сучасних умовах ве-
дення агробізнесу на території України стра-
усівництво поступово трансформується у са-
мостійну галузь сільського господарства [1]. 
Завдяки своїм цінним смаковим і дієтичним 
якостям, а також скороспілості, м’ясо отрима-
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не від страусів у світі успішно конкурує з яло-
вичиною. Хоча при цьому світова ціна на про-
дукцію страусівництва стабільно висока. На 
світовому ринку вартість одного інкубаційного 
яйця складає від 70 до 120 $, добового страусе-
няти − до 400 $, однієї пари племінних птахів 
– 2000–4000 $ США. Вартість 1 кг страусиного 
м’яса на сьогодні становить від 25 до 40 $ [2, 3].  
В Україні ціни на м’ясо стартують від 400 до 
1000 гривень за кілограм. Яйця продають в ме-
жах 200–250 гривень за штуку, а шкіра птаха 
коштує 450–500 гривень за кілограм. Крім цьо-
го, власники страусиних ферм заробляють на 
візитах туристів і продажу сувенірної продук-
ції, виготовленої з яєць чи пір’я страуса.

Через комерційну діяльність пов’язану із 
розведенням страусів поза межами країн їх по-
ходження, наразі в літературі можна зустріти 
випадки інфекційних та неінфекційних, спон-
танних захворювань у страусів та інших пта-
хів [4–8, 13, 14]. Розвиток цих хвороб, а також 
глистні інвазії в більшості випадків були пов’я-
зані із неправильним утриманням страусів та 
їх годівлею [6, 12, 13, 14]. Даних про спон-
танні захворювання страусів недостатньо. До 
них належать переважно порушення пов’язані 
з утриманням птахів у вольєрах, включаючи 
переломи, вивихи суглобів, забої кінцівок, го-
лови, шлунково-кишкові бактеріальні інфекції, 
респіраторні мікози, заковтування сторонніх 
предметів, що є звичайною проблемою для 
страусів, вони проковтують все, що їм трапля-
ється [6, 9–11, 13–17].

Страуси дуже витривалі птахи, особливо 
вони добре реагують на коливання температу-
ри навколишнього середовища. Проте, страуси 
бояться стресів та дуже лякливі [18–20]. Через 
свою надмірну цікавість вони часто проковту-
ють предмети, що знаходять у своїх вольєрах та 
здатні просовувати голову в клітки, чим потім 
можуть від різкого повороту шиї пошкодити че-
репну коробку, що іноді закінчується смертель-
ним наслідком. Травна система страусів також 
має свої особливості. У страусів відсутній жовч-
ний міхур. Залозистий шлунок і м’язовий шлу-
нок невеликі відносно загальної довжини трав-
ного тракту і частково функціонують як органи 
зберігання і подрібнення їжі відповідно. Отвір 
між залозистим і м’язовим шлунком дозволяє 
пропускати частинки їжі, такі як трава та камін-
ці, тоді як пілорус, отвір від шлунка до дванад-
цятипалої кишки, дозволяє лише проходження 
подрібненої їжі [21].

Мета дослідження − з’ясувати причини за-
гибелі страуса.

Матеріал та методи досліджень. Розтин 
трупа тварини проводили на кафедрі анатомії 

і гістології факультету ветеринарної медицини 
за методом часткової евісцерації, запроновано-
го в посібнику Г.А. Зона [22]. Були проаналі-
зовані записи із історії хвороби, дані тварини 
(вага, стать, вік на момент смерті), макроско-
пічні дані. Стан тіла оцінювали як добрий, 
було виявлено велику кількість жирової ткани-
ни в грудо-черевній та черевній ділянках.

Результати дослідження. Труп страуса 
надійшов на кафедру анатомії і гістології 15 
листопада 2019 року о 9 годині 15 хвилин. За-
гиблий птах (самка страуса) доброї вгодовано-
сті, вага складала 75–80 кг, орієнтовний вік 6–7 
років. Зі слів завідувача клініки великих тва-
рин ЖНАЕУ, смерть тварини настала 14 листо-
пада приблизно о 18 годині. Трупне задубіння 
не виражене. Шкіра  птаха в ділянці стегон та 
грудної клітини позбавлена пір’я (це досить 
великі незахищені ділянки тіла, через які птах 
міг втрачати тепло). Слизова оболонка рото-
вої порожнини помірно зволожена, блідо-ро-
жевого кольору. Кон’юнктива блідо-рожевого 
кольору. Слизова оболонка клоаки сильно на-
брякла, гіперемійована з дрібними крапковими 
крововиливами.

За патолого-анатомічного дослідження 
трупа були виявлені наступні зміни: в ділян-
ці шиї на рівні 9–10 та 15–16 шийних хребців 
спостерігали невеликі крововиливи в шийні 
м’язи розміром 0,5х1,2 та 0,7х1,4 см відпо-
відно. Легені кровонаповнені, темно-червоно-
го кольору, пухкої консистенції, під плеврою, 
особливо правої легені, відмічали наявність 
дрібних міхурців (рис. 1). За пальпації легень, 
зокрема на правій, виразніше відчували крепі-
тацію пухирців повітря. З поверхні розрізу ор-
гана стікала червона, піниста рідина. Під час 
проведення проби Галена відмічали, що легені 
важко плавали у воді, лише незначна частина 
їх знаходилася над водою.

Під час розтину серцевої сорочки виявля-
ли рідину світло-рожевого кольору у кількості 
приблизно 10–15 мл. Ліва половина серця мі-
стила два невеликих згустки крові, поверхня 
яких була гладенькою, блискучою та пухкою. 
Права половина серця була розширена (розтяг-
нуті стінки міокарду), в ній виявляли велику 
кількість рідкої крові, що не згорнулася (при-
близно 20–30 мл). 

Під епікардом відмічали дрібні вогнищеві 
крововиливи у вигляді плям, що характерні для 
асфіксії (рис. 2). 

Оглядаючи печінку виявили наявність 
двох часток: лівої частини, поділеної на три 
частки і правої нерозділеної частини. Печін-
ка збільшена, консистенція щільна, її краї 
дещо заокруглені. На правій і лівій середній 
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частці печінки великі, дифузні ділянки тем-
но-вишневого кольору з синюватим відтін-
ком (рис. 3).

На лівій частці – вогнищеві ділянки па-
ренхіми від світло-жовтого до глинистого 
кольору у поєднанні із місцями, які мали 
темний червонувато-синюшний відтінок.  
З поверхні розрізу ділянок червонувато-си-
нього кольору виділялася велика кількість 
крові. Шлунок розтягнений і переповнений 
кормом, сильно впинався своєю кардіальною 
частиною у грудний відділ грудо-черевної 
порожнини. На розрізі залозистого шлунка 
його вміст був представлений камінцями різ-
ного діаметру, листям, сухою травою, шмат-
ками цукрового буряку і утворював щільний 
сухуватий конгломерат. М’язовий шлунок 

порівняно меншого об’єму і містив менше 
кормових мас, проте, за його розрізу вияви-
ли великий шматок буряку, розміром 7х5 см, 
який закупорив ворота пілоруса, позаду яко-
го просвіт тонкого відділу кишечнику (два-
надцятипала кишка) був порожнім і містив 
велику кількість газів. Кутикула легко відді-
лялася від слизової оболонки і вільно лежала 
на кормових масах. Слизова оболонка м’язо-
вого шлунка досить пухка, легко рвалася, в 
ділянці пілоричної частини почервоніла, а в 
товщі стінки шлунка, через серозну оболон-
ку, в цій зоні відмічали велику кількість лім-
фоїдних утворень, темно-червоного кольору, 
збільшених в об’ємі. Тонкий і товстий відді-
ли кишечнику були порожніми і містили ве-
лику кількість газів (рис. 4).

Рис. 1. Гіперемія та набряк легень.

Рис. 2. Плямисті крововиливи під епікардом лівої половини серця.
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Місцями кишечник спазмований, особливо 
його товстий відділ, відмічали ділянки інвагі-
нації. Підшлункова залоза темно-червоного ко-
льору, з дрібними крапковими крововиливами, 
дещо збільшена, набрякла. Нирки пухкої кон-
систенції темно-червоного кольору, набряклі, 
значно збільшені в об’ємі (рис. 5). В яєчнику 
відмічали набряк паренхіми та значну кількість 
яйцеклітин на різних стадіях дозрівання (рис. 6). 
Відмічали випадіння клоаки, її слизова оболонка 
була набряклою, гіперемійованою, з крапковими 
крововиливами (рис. 7.), що може бути наслід-
ком переохолодження птиці. Судини мозку силь-
но ін’єктовані кров’ю. У правій півкулі мозку 
фіксували невеликий вогнищевий крововилив.

Обговорення. За результатами проведено-
го патолого-анатомічного розтину згідно з про-

токолом розтину був сформований патолого- 
анатомічний діагноз:

1. Гострий венозний застій легень.
2. Набряк легень.
3. Бульозна емфізема правої половини легень.
4. Гострий венозний застій печінки.
5. Асфіксичне серце.
6. Крововиливи під епікардом.
7. Гостре розширення шлунка.
8. Гострий катаральний гастроентероколіт.
9. Атонія кишечнику.

10. Гострий панкреатит.
11. Гострий серозний лімфаденіт. 
12. Оваріїт.
13. Випадіння клоаки.
14. Набряк і крововилив в праву півкулю 
      мозку.

Рис. 3. Застій крові в печінці (в правій частині та лівій дорсальній  
і медіальній частках).

Рис. 4. Здуття кишківника.
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Рис. 5. Гіперемія та збільшення нирок.

Рис. 6. Набряк паренхіми яєчника.

Рис. 7. Гіперемія, набряк та випадіння клоаки.
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Із поставлених діагнозів можна зроби-
ти такий патолого-анатомічний висновок. 
Патолого-анатомічні зміни характерні для 
асфіксії, спричиненої набряком легень та на-
бряком мозку. Ці стани спровоковані гострим 
розширенням шлунка через закупорку піло-
руса, що зумовило завал шлунково-кишково-
го тракту, атонію шлунка та кишківника, що 
призвели до порушення кровообігу в печінці 
та легенях.

Висновки. 1. Смерть тварини настала в ре-
зультаті зупинки дихання, яка була спричинена 
гострим розширенням шлунка та закупоркою 
пілоричного отвору, що призвело до гострого 
венозного застою легень та їх набряку.

2. Для попередження таких випадків, по-
трібно враховувати анатомічні особливості бу-
дови травної системи страусів та згодовувати їм 
корми, що не містять грубих, великих та твер-
дих шматків, а також берегти птахів від стресів.

Рис. 8. Кровонаповнення судин мозкової оболонки і крововиливи  
у правій півкулі головного мозку.
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Патолого-анатомическая диагностика спонтан-
ной гибели страуса (клинический случай)

Хоменко З.В., Гуральская С.В., Заика С.С.,  
Кот Т.Ф., Сокульский И.Н.

Разведение страусов на территории Украины в ус-
ловиях частных предприятий на сегодня приобрело зна-
чительного развития, поскольку данная отрасль птице-
водства может быть достаточно конкурентоспособной. 
От одной взрослой птицы можно получить от 40 до  
50 кг чистого мяса, до 2 кг перьев, 1,0− 2,0 м² кожи и 
1–2 кг жира. 

Страусы хорошо переносят экстремальные условия 
оркужающей среды.  Резерв их адаптационных спосо-
бностей очень высок. Эти птицы хорошо сохраняют 
тепло в холодную погоду, закрывая своими большими 
крыльями ноги, что лишени перьев, а во время жары 
размахивают ими, создавая прохладу.

Как показывает опыт содержания страусов на 
фермах в Европе и  Украине, они выдерживают холод  
до -15 °С, а в африканских пустынях − температуру до 
+56 °С. Поэтому, учитывая климатические условия в 
Украине, эта отрасль птицеводства может быть реали-
зованой и доходной.

В связи с появлением и развитием страусиных 
частных хозяйств в Украине и отсутствием литературы 
о болезни этих птиц, содержащихся также в частных 
хозяйствах и зоопарках, результат данного исследова-

ния будет полезным для получения общего представле-
ния об анатомических особенностях пищеварительной 
системы этих птиц и возможную патологию связанную 
с ними.

Вскрытие страуса было проведено в секционном 
зале кафедры анатомии и гистологии Полесского на-
ционального университета. Морфологические данные 
были проанализированы и обсуждены для установле-
ния этиологии заболевания, постановки посмертного 
диагноза и причины смерти животного.

Анализируя полученные результаты можно утвер-
ждать, что гибель животного наступила в результате 
переохлаждения (так как значительная часть ее тела 
была лишена перьев) и скармливания ей больших, твер-
дых кусков пищи, в частности, кормовой свеклы. При 
вскрытии обнаружили значительное переполнении же-
лудка кормовыми массами, большое количество кам-
ней, листьев, травы и больших кусков непереваренной 
свеклы, закупорку пилорического отверстия, что приве-
ло к острому расширению желудка, из-за чего возник 
острый венозный застой в легких и печени, развился 
отек легких и мозга. Смерть животного наступила в ре-
зультате асфиксии.

Результаты проведенного исследования могут быть 
использованы для сравнительной патологии заболева-
ний данного вида птиц.

Ключевые слова: cтраус, желудок, пилорическое 
отверстие, кишечник, легкие, печень, почки, венозный 
застой.

Pathological and anatomical diagnosis of an ostrich 
spontaneou death (clinical case)

Khomenko Z., Guralska S., Zaika S., Kot T., 
Sokulskiy I.

Ostriches tolerate extreme environmental conditions 
well. The reserve of their adaptive abilities is very high. 
These birds retain heat well in cold weather, covering their 
large legs with their large feathers, as well as in the heat, 
fluttering them to create coolness. As the experience of 
keeping ostriches on farms in Europe and Ukraine shows, 
they can withstand temperature to -15 °С, and in the African 
deserts- temperatures up to +56 °С. Therefore, given the 
climatic conditions in Ukraine, this branch of poultry, in 
fact, has the right to be realized and profitable.

Due to the growth and development of ostrich farms 
in Ukraine and the significant lack of literature about the 
diseases of these birds, which are kept in private farms, 
zoos, the result of this study will be useful to get a general 
idea of the digestive system of ostriches and possible 
pathology, which is related to anatomical features of the 
digestive system of these birds.

The ostrich autopsy was performed in the section hall 
of the Department of Anatomy and Histology of Polissya 
National University. Morphological data were analyzed 
and discussed to establish the etiology of the disease, 
postmortem diagnosis and cause of the animal’s death.

Analyzing the results, it can be argued that the animal 
died as a result of hypothermia (as much of its body was 
deprived of feathers) and feeding it large, hard pieces 
of food, including fodder beets. The autopsy revealed a 
significant overflow of the stomach with feed masses, a 
large number of stones, leaves, grass and large pieces of 
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undigested beets, blockage of the pyloric orifice, which 
led to acute gastric enlargement, resulting in acute venous 
stasis in the lungs and liver, developed pulmonary and brain 
edema. The animal death occurred as a result of asphyxia.

The results of the research can be used for comparative 
pathology of diseases of this species of birds.

Key words: ostrich, stomach, pyloric orifice, intestine, 
lungs, liver, kidneys, venous stasis.
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